

В диссертационный совет Финансового университета  
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны  
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в  
условиях технологической трансформации», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:  
региональная экономика (экономические науки)**

Вопросы устойчивого развития и промышленной безопасности сегодня становятся не только предметом научных исследований, но и стратегическим направлением государственной политики, от которого напрямую зависит технологическая независимость и экологическая стабильность страны. В условиях ускоряющейся цифровизации, роста техногенных рисков и необходимости адаптации производственных систем к новым экологическим и социальным требованиям особое значение приобретают научные работы, направленные на поиск инструментов интеграции экономических, социальных и управлеченческих факторов в единый механизм обеспечения устойчивого развития. Концепция ESG выступает как междисциплинарная модель, объединяющая принципы ответственности, эффективности и безопасности. Применение ESG-подходов к анализу региональной экономики открывает возможности для выявления взаимосвязей между качеством государственного управления, состоянием экологической среды, уровнем социальной защищённости населения и инвестиционной привлекательностью территорий. Так, исследование Анисимовой А.И. представляет собой важный и своевременный вклад в развитие научного подхода к вопросам устойчивого управления и промышленной безопасности.

Автореферат отличается концептуальной целостностью и глубоким пониманием сложности социально-экономических процессов в условиях перехода к инновационной экономике. Анисимова А.И. убедительно обосновывает, что именно ESG-факторы, будучи инструментом системного

анализа, позволяют обеспечить комплексную оценку устойчивости региональных социально-экономических систем. Автор показывает, что устойчивое развитие не может быть достигнуто без выстраивания эффективной системы экологического регулирования, повышения стандартов промышленной и техносферной безопасности, а также формирования культуры ответственного управления.

Научная новизна диссертации заключается в разработке методического инструментария оценки влияния ESG-факторов на устойчивость регионов, основанного на применении эконометрического анализа, энтропийного подхода к взвешиванию показателей и интеграции статистических данных по всем субъектам Российской Федерации. Авторская модель ESG-оценки позволяет не только выявлять взаимосвязи между экономическими, экологическими и управлением параметрами, но и прогнозировать траектории развития регионов с точки зрения их адаптивности и безопасности. Представленная методология может быть использована при проведении комплексных экспертиз социально-экономического состояния территорий, оценке рисков технологической и экологической направленности, а также при разработке региональных программ в области устойчивого развития и охраны окружающей среды.

Особый интерес представляют практические выводы автора о том, что высокий уровень ESG-показателей региона напрямую коррелирует с качеством управления промышленной безопасностью, снижением вероятности аварийных ситуаций и повышением эффективности функционирования инфраструктуры жизнеобеспечения. Анисимова А.И. демонстрирует, что внедрение ESG-принципов способствует повышению прозрачности производственных процессов, укреплению доверия к институтам контроля и надзора и формированию новой культуры безопасности, в которой социальная и экологическая ответственность становятся элементом экономической целесообразности.

Практическая ценность диссертационной работы состоит в возможности применения разработанных автором подходов при подготовке нормативных и

методических материалов, предназначенных для органов государственного контроля, предприятий повышенной опасности и образовательных организаций.

Автореферат отличается аналитической глубиной и высоким уровнем проработки методологических аспектов. Диссертационное исследование Анисимовой А.И. сочетает академическую строгость и практическую применимость, что делает её значимым вкладом в развитие отечественной научной школы устойчивого развития и управления рисками.

Считаю, что диссертация Анисимовой Алины Игоревны является завершённым научным исследованием и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Директор

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Учебно-методический центр» Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору

25 ноября 2025 г.



Слободчиков Антон Станиславович  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного профессионального образования  
«Учебно-методический центр»  
Федеральной службы по экологическому, технологическому  
и атомному надзору 109382, Москва, ул. Верхние поля, д. 27, стр. 1  
e-mail: info@umcrtm.ru